

## □评论员观察

南京欢乐谷“梨园惊梦”项目的下线关闭也给其他文旅企业敲了个警钟。借助传统文化打造主题项目无可厚非,但必须合规合法,可以借助传统文化宣传,但不能搞泛娱乐化的无底线营销。否则,后果一定很严重。

# “梨园惊梦”下线关闭,不只是因为侵权

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 张泰来

一场无底线的营销犯了众怒。近日,南京欢乐谷发布多张海报,将国家京剧院一团团长李胜素等多位戏曲名家的剧照套上“阴间滤镜”P成鬼怪模样,为鬼屋项目“梨园惊梦”宣传。此番操作被指侵犯艺术家肖像权。10月31日,南京欢乐谷发布致歉声明,承认存在侵权行为,向艺术家致歉,并表示即刻关闭“梨园惊梦”项目进行整改。

公民依法享有肖像权。民法典第一千零一十九条规定:任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意,不得制作、使用、

公开肖像权人的肖像。未经肖像权人同意,肖像作品权利人不得以发表、复制、发行、出租、展览等方式使用或者公开肖像权人的肖像。

南京欢乐谷为了宣传自己的鬼屋项目“梨园惊梦”,竟公然套用戏曲名家的演出剧照,还将其P成鬼怪模样,这显然是以营利为目的非法制作、使用他人肖像,属于典型的侵犯公民肖像权行为。

关注到舆情后,南京欢乐谷发布致歉声明,承认侵权行为,并将涉事“梨园惊梦”项目关闭整改。这种积极面对问题采取断然措施整改的态度值得肯定。

但仅有积极的态度是不够的,南京欢乐谷还需要进一步反思,如此明显的侵权营销,何以

通过层层审核堂而皇之地发生?作为一家成熟的企业,南京欢乐谷对于肖像权的相关法条不可能不知晓,如此明显的侵权行为也不可能认识不到。明知侵权还一意孤行,说到底还是利益驱使下的无底线营销思维在作祟。

相较于戏曲名家肖像权的侵犯,真正引发众怒的是南京欢乐谷对于戏曲瑰宝的冒犯和亵渎。将戏曲名家的剧照P成鬼怪模样,为烘托恐怖氛围,将戏曲场景套上“阴间滤镜”。这不但侵犯了戏曲演员的肖像权,更是对戏曲艺术的冒犯和亵渎。

在其致歉声明中,南京欢乐谷提到优秀戏曲文化是中国传统文化瑰宝。在言语上称戏曲为瑰宝,但南京欢乐谷的行为并没有把瑰宝当宝,而是将其当作了

廉价无底线、恶俗营销的工具。为了营利,不惜糟蹋瑰宝博取流量,这显然背离了传承优秀传统文化的要求,也是广大戏曲爱好者所不能容忍的。

实事求是地讲,戏曲等传统文化如今面临着受众萎缩的问题,在传承发扬方面需要形式和内容的创新。从这一点说,打造传统文化主题游乐项目未必不是有益的尝试,好的创意不但可以给运营者带来经济效益,对传承传统文化也大有裨益。

但遗憾的是,目前在借助传统文化打造游乐项目的具体操作中,一定程度存在着泛娱乐化的倾向。一些短视的运营方唯流量是取,怎么博眼球怎么来,打的是传承传统的幌子,做的却是毫无底线的低俗营销。类似南京

欢乐谷的“梨园惊梦”鬼屋、比基尼京剧等等屡屡上演。

这些短视的做法,看似成本低廉,实则有害无益。这不是对优秀传统文化的创新发展,而是对优秀文化的冒犯、亵渎。对于运营者来说,这种做法虽然在短时间内能博取流量,但也大大伤害了其品牌的美誉度,最终也不利于其长远的发展,甚至有可能引发舆情,付出沉重代价。这方面,南京欢乐谷“梨园惊梦”项目的下线关闭就是一个明证。

南京欢乐谷“梨园惊梦”项目的下线关闭也给其他文旅企业敲了个警钟。借助传统文化打造主题项目无可厚非,但必须合规合法,可以借助传统文化宣传,但不能搞泛娱乐化的无底线营销。否则,后果一定很严重。

## □来论

□谭浩俊

今年35岁的田丹丹是两个孩子的妈妈,以前为了生活,和丈夫种过地、赶过集、摆过摊,最后都没挣到钱,还因为起早贪黑,没有和孩子在一起的时间而忽略了孩子。两年前,这对夫妻来到了黑龙江鹤岗,当起了外卖骑手,用3个月的工资全款买下一套两室一厅的房子,把一双儿女接到身边,一家四口生活在一起,其乐融融。

虽说房子面积不算大,只有

## 三个月工资买套房,这里还缺啥

55平米,但是对于打工者来说,能够全款买一套房,已是令无数人羡慕的事了。特别是有孩子的家庭,能够给孩子一个稳定的家,比什么都开心。

提起鹤岗,很多人并不陌生。一段时间以来,因为低房价,引起了社会各方面的广泛关注,媒体对此也进行过深度报道。导致鹤岗房价偏低的原因主要有三个方面:一是资源枯竭,经济增长乏力,购买力下降;二是人口外流,导致城市消费能力持续下降,房价缺乏支撑;三是保障

房建设力度较大,6年间建了11万套保障房,也拉低了城市房价。

也正是因为有这样的大背景下,鹤岗需要有新的经济增长点来弥补资源枯竭给城市带来的影响;需要有新的人口、特别是劳动力的出现,支撑城市的生产和活力;需要不断增加新的购买力和消费能力,让城市不停止呼吸,从而有效提振城市的经济发展动力,激发城市的发展活力,提升居民的生活质量。

除了积极引进投资者,发展

新兴产业、高端制造业、高新技术企业之外,发展现代服务业、互联网经济、城市快节奏生活服务业等,也是十分重要的方面。既要想方设法引进高科技企业、传统企业,也要引进美团、京东等能够给城市带来烟火气和活力的服务企业,让城市的马路不再寂寞,让居民生活更加丰富多彩。

这对只花了3个月工资就全款买了一套房的夫妻,或许就是鹤岗下一步应当走的路,也是鹤岗可以探索的一条新路。对一座

城市来说,只要有人愿意进来,只要人的奋斗精神还在,就不怕现在落后,也不怕遇到困难。这对夫妻也用行动告诉所有人,他们做到了,也正在向着更高的生活目标前进。更美好的生活,正在不远处等着他们!

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:侯波

## □观点

### 支持生育 除了多放假还能做啥

日前,陕西省司法厅就《陕西省人口与计划生育条例(修订草案征求意见稿)》征求意见。其中,与生育相关的假期大幅度增加,引起公众关注。其中,女职工生育三孩的再给予半年奖励假,子女三周岁以内父母每年各享有至少30天育儿假,这些规定大大增加了父母双方的假期。特别是对于女性来说,延长后的产假加上半年奖励假再加上育儿假,将有一年多的假期。

支持生育,除了多放假还能做什么?鼓励社会各方力量合作,提供更多普惠性托育服务,进一步拆除女性就业的各种隐性门槛,或许才是支持生育的更有力措施。

(土土绒)

### “班上残疾生应去特校” 不能无解

据人民网“领导留言板”消息,针对网民反映“孩子班上一名高个子残疾儿童存在安全隐患,应该去特殊教育学校学习”的留言,黑龙江省哈尔滨市道里区教育局回复称,适龄残疾儿童学生享有公平受教育的权利,该生上午学习下午离校治疗,并不影响其他在校孩子。

多年的实践证明,让残疾孩子“随班就读”确实是培智教育的可行性途径。但好事要做好,在今年全国两会上,全国政协委员邵丽华曾建议加强落实随班就读“一人一案”政策,希望围绕残障学生的需

求,整合校内已有硬件、软件支持,

引入必要的外部专业支持,保障残障学生的教育品质。

(龙之朱)

## 推进机关职能运行监管 济南市历城区委编办有“办法”

本报讯 今年以来,济南市历城区委编办紧贴工作实际,发挥职能作用,深入开展机关职能运行监管工作,取得良好成效。

健全工作机制,制定监管“办法”。印发《济南市历城区区级机关职能运行监管办法(试行)》,将区直部门纳入评估范围,明确评估内容、方式、方法步骤和结果运用等。

规范评估程序,善用调研“办法”。

坚持多维评价方式,充分利用12345市民服务热线、社会治理信息指挥平台等反映的机关职能运行问题线索,通过实地调研、座谈交流的方式,及时了解部分部

门间存在职能交叉、边界不清、推诿扯皮等问题,对需要两个以上部门共同完成的职责事项,明确职责分工,厘清职责边界,确保各

部门间分工协作、协同配合,为部

门运行提供更好保障。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
服务电话

客户部:85196192 85196239

专刊策划中心:85193072

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85193749

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业中心:85196145

产经新闻事业中心:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196113

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据运营中心:85193193

## 遇到建筑物坍塌怎么办?

**应急公开课**  
主办单位:山东省应急管理局

建筑物坍塌,一旦发生有可能造成大面积人员伤亡。那么遇到建筑物坍塌该如何避难?又该如何自救?

### 一、建筑物坍塌的特点:

1.建筑物坍塌事故突发性、不可预见性强,人员逃生难。建筑坍塌受建筑结构、质量、自然条件等因素的影响,事故前兆很不明显,允许人员逃生的时间极短。

2.易引发次生灾害。突发性建筑物倒塌事故,可能造成建筑物内部燃气、供电等设施毁坏,导致火灾的发生。尤其是化工建筑物倒塌事故,极易形成连锁反应,如毒气(液)体泄漏、爆炸等事故,导致灾害的扩大。

3.救援难度大。建筑物坍塌往往会导致较大的人员伤亡及次生灾

(来源:中国应急信息网)

## 任氏海参

长岛海参  
1580元/斤  
4500元3斤

大连海参  
1980元/斤  
5380元3斤

野生即食海参390元/斤 买3斤送1斤 买海参就有礼品赠送

长岛野生海参  
2280元/斤  
5880元/3斤

大连野生海参  
2980元/斤  
7580元/3斤

活动时间:11月4日-10日 电话:13335020177(任经理)  
总店:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼任氏海参店